

# 巴斯琴:救勒川大地上的司法守护人

她是包头市土默特右旗有名的“老”法官,利落短发、制服挺括、身形端正,温柔而坚定、平易近人却不失公平正义是当地百姓贴给她的标签。

1989年,她心怀法官梦想踏进包头市土默特右旗人民法院,从最初的书记员、助理审判员、审判员、到民事审判庭、刑事审判庭、立案庭庭长,再到今天的审委会专职委员……31年间,她审理民事案件1300余件、刑事案件300余件,案件质量、结案数量均位居全院前列。

2017年,土右旗法院以她名字命名的“斯琴说法”工作室正式成立,年均接待当事人5000余人,无一上访缠访,最大限度地帮助百姓解决了矛盾纠纷。

她,就是包头市土默特右旗法院审判委员会专职委员巴斯琴。



巴斯琴(中)与同事探讨工作。

## 有“温度”的好法官

“最近身体怎么样?生活上有什么困难?最近没有再碰毒品吧?”“都挺好的,我再也不会碰毒品了。现在,我能自食其力打工挣钱了,多亏了您的帮助!”近日,巴斯琴来到常丽(化名)家看望她。眼前的常丽脸色红润、精气神十足,如果她不说,没有人会相信几年前的她竟是个“瘾君子”。

常丽和丈夫住在土右旗农村,靠种地为生,日子过得平静但美好。然而,3年前,丈夫得了血管瘤,浑身上下血管暴露,慢慢地连路都走不了了,只能卧病在床。就在伺候丈夫的日子里,常丽又被诊断为淋巴癌二期,急需化疗。巨大的灾难让这个原本就不富裕的家庭雪上加霜。常丽听说吸毒可以缓减疼痛,于是,买来毒品吸食,但由于夫妻二人没有经济来源,常丽只能以贩养吸,最终被判拘役6个月,暂予监外执行。而审理此案的法官就是巴斯琴。

巴斯琴非常理解常丽的痛苦和无奈,但更知道贩毒、吸毒是一条万劫不复的道路。出于法理,案件审判完就可以结案,但出于情理,巴斯琴不能见死不救。于是她一次次来到常丽家中,提醒、教导、劝慰、鼓励……每次登门必定带些生活必需品,留点生活费,并且主动帮助常丽找工作。在巴斯琴的帮助、督促及支持下,常丽最终彻底地远离了毒品。

巴斯琴在用法律条文惩恶扬善的同时,也用司法温情温暖着每一名案件当事人。

王伟(化名)与李强(化名)共同居住在一个场院里,是多年的老邻居。后来,因李强拆旧墙建新墙时占用了场院的公共通道,为此,两人结下了积怨。有一次,王伟和李强因为公共通道的事发生了激烈的争吵,并且大打出手,王伟一纸诉状将李强告上了法庭。王伟认为,之前与李强的旧宅之间原本就只有60厘米的间距,这60厘米的距离应是两家共有的,要求李强拆除院墙。而李强则认为,自己没占王伟家地基,坚决不拆。双方虽然保留着解放初期的房契,但房契上字迹模糊,而且时过境迁,当时的一些事实已无法查明。去现场实地丈量后,仍无法查清,案件事实查证确有困难。

案件转到巴斯琴手中,经过对案件的仔细分析,她认为该案最好的方式是调解。因为只有调解,才能从源头化解矛盾,也能保住多年的邻居感情。于是,巴斯琴先跟王伟阐明打官司存在的风险,让王伟有了心理准备。接着,对他说:“一辈子很短,墙砌起来了,梁子却结下了。”见双方低头不语,巴斯琴又给双方讲起了六尺巷的故事。故事讲到最后,巴斯琴对双方当事人说:“既然你们都不确定占没占对方的地基,各家住后让它三尺又何妨?能解开的结不要用刀割。”

听到这里,王伟面带愧疚地说:“好一个‘让他三尺又何妨!’你比我年轻却懂得这么多道理,我服了,这个官司不打了。”李强也说:“既然老王这样说,这堵墙我就自己拆了吧。”

巴斯琴不仅温暖着当事人,在平时的生活中,她的一言一行还影响着身边的同事。

“那是2015年冬季的一天,一对前来法院办理离婚的夫妻,因言语不合,大庭广众之下恶语相向,吵得非常厉害,整个走廊里像炸开了锅一样。斯琴姐正是办理此案的法官。”土右旗法院法官助理刘壮壮回忆道。

见双方情绪都非常激烈,巴斯琴让夫妻分别到调解室进行调解。调解过程中,巴斯琴得知,妻子在家庭生活中付出较多,丈夫又是个粗心的人,虽然看到了妻子的付出,却不善于表达,什么事都憋在心里,妻子在长时间得不到回应后,感到十分委屈,积攒的情绪最终“爆发”。而丈夫对妻子的“爆发”很不理解,他

2018年是全国精准扶贫攻坚年,作为共产党员的巴斯琴承担了院内部分精准扶贫任务。一次,在走访包联村贫困户时,巴斯琴了解到贫困户李红(化名)在2012年与丈夫离了婚,孩子由李红抚养,后来,李红患上了淋巴瘤,生活极度困难。“李红当时是协议离婚,并没有涉及孩子的抚养费,但是,离婚后自己却病了,无力抚养孩子,需要对方支

土右旗属于典型的农耕区,人口杂居,自古以来被称为“善”诉讼之地。该地区最需要的就是通语言、懂乡情、晓民意的本土法官。面对无数复杂的纠纷,巴斯琴总能一一顺利解决。也正因如此,巴斯琴成了当地的“名人”。

为了给百姓更好地解决纠纷,同时,让百姓了解更多的法律常识,增强法律意识,2017年,土右旗法院“斯琴说法”工作室正式成立,巴斯琴每周腾出一天时间,面对面地为有需要的百姓答疑解惑。工作室自成立

作为一名女法官,“全国办案标兵”“全国十大亮点人物”“全区优秀法官”等荣誉和百姓的肯定足以证明巴斯琴的优秀,但作为一名母亲,巴斯琴是“不称职”的。面对桌子上厚厚的案卷,面对无数需要化解的矛盾,很多时候,万家灯火亮起时,巴斯琴依然在加班。也正是工作的原因,女儿从小到大大每次数次学校开家长会,巴斯琴总是缺席。她把更多的时间留给了她的当事人和她的法律事业,却无法尽到一个母亲的责任。每当她拖着疲惫的身躯回到家时,女儿早已入睡,那时,她的内心只

## 年轻法官的“引路人”

觉得自己也不容易,妻子为什么总是对自己不满,总要提出离婚。

听完夫妻双方的倾诉后,巴斯琴晓之以理,动之以情,让夫妻双方找出对方的优点,说出对方让自己感动的事情,并尝试让双方通过换位思考的方式理解对方。经过耐心的调解,巴斯琴看到了夫妻二人若有所思,安静了下来。巴斯琴意味深长地说:“你们回去都想想,破镜可以重圆,但离婚后的伤害就很难弥合了。”

看着夫妻二人逐渐走远的背影,巴斯琴悄悄跟刘壮壮说:“这对夫妻属于典型的冲动型离婚,肯定离不了。”

果真,几天后,女方打来电话,说不离婚

了。

在刘壮壮从事法律工作初期,每一份文书都有巴斯琴的笔迹,每一字、每一句,大到法条、审理思路,小到标点符号、格式排版,都用铅笔圈点勾画。“斯琴姐常对我说,法院的文书决不仅仅是一张纸,那是我们辛勤工作的结晶,象征着法律的威严。”刘壮壮说。

日常工作中,遇到简单的事情,巴斯琴总是嘱咐再三,确保做到万无一失。“我曾经不理解她为什么在案件调解上花那么多时间、下那么大功夫,也不理解她为什么那么‘唠叨’,直到我在工作中能独当一面后,才知道在她调解和‘唠叨’背后,是对待工作的责任心和对待法律事业的热爱。”刘壮壮感慨地说。

## “法治扶贫”的践行者

付小孩抚养费。”巴斯琴说。

得知这一情况后,巴斯琴想通过法律扶贫的方式来帮助李红。她快速帮助李红通过诉讼维权,申请法律援助律师,引导其收集证据材料,申请缓交诉讼费来缓解李红的维权成本。

几天后,案件通过简易程序开庭审理,巴斯琴耐心细致地给李红和其前夫做调解工

作,最终李红的前夫同意每月给付抚养费500元。之后,李红又陈述,离婚时其前夫瞒着她还有一套房产,该房产是夫妻共同财产。巴斯琴便再一次帮助李红进入诉讼程序,李红最终拿到了36000余元的房屋首付款。李红感激地说:“打官司的时候我没抱一点赢的希望,没想到官司赢了,还拿到了补偿款。我一定要努力生活,好好抚养女儿长大。”

## “斯琴说法”工作室的“代言人”

以来,年均接待当事人5000余人,送法进社区10余次,最大限度地帮助百姓解决矛盾纠纷。

与此同时,巴斯琴还带领该院17名女法官组成宣讲团,通过下沉式法律服务,为当地群众提供诉前调解、法律咨询、法治宣讲等司法服务,为平安、和谐土右旗提供司法保障。

2019年,巴斯琴在办理案件的过程中主动与农村商业银行沟通,组织宣讲团来到银行,为大家讲解金融贷款常见的法律风险和防范措施。

## 让女儿自豪的“法官妈妈”

有歉意和对女儿的心疼。“我一直以为女儿对我是有抱怨的,直到有一次我去学校接女儿时,远远就听见女儿跟她的同学说,看,这是我妈妈,我的妈妈是法官!”那一瞬间,巴斯琴看到了女儿满脸的自豪与幸福,那一刻,她释怀了。

巴斯琴的老母亲今年已经80多岁,年老多病,考虑到巴斯琴工作繁忙,哥哥和姐姐们主动帮助巴斯琴分担了赡养责任,并嘱咐她专心工作。有一次,母亲突发疾病,巴斯琴当时正在开庭审理案件,当地事后赶到医院,看

着母亲期盼的眼神,听着兄长们劝慰的话语,她心里非常愧疚。对家人,她会尽其所能,在工作之余给家人最温馨的关爱,给家人高质量的陪伴,努力做一个好女儿、好妻子、好母亲。

没有轰轰烈烈的壮举,没有惊心动魄的剧情,唯有平凡而至性的付出和漫长而执着的坚守。“多调解,多下功夫,多用一些时间,多用一些心思在当事人身上,用真情和热心去解决他们的问题”,是巴斯琴多年来对自己的要求。

(刘琪 赵晨杨)